Klasa 2 LO (Technikum)
Przedmiot: Matematyka

Temat: Wyznaczanie wzoru funkcji kwadratowej na podstawie jej wlasnosci.
(2 godz.)

Cel ogolny: ksztaltowanie umiejetnosci wykorzystywania poznanych wiadomosci dotyczacych

funkcji kwadratowej do rozwigzywania zadan.

Cele szczegotowe:

Uczen:

— wyznacza wzor funkcji kwadratowej majac dane wspotrzedne wierzcholtka i wspotrzgdne punktu;
— wyznacza wzor funkcji kwadratowej majac dane wspotrzedne trzech punktow;

— wyznacza wzor funkcji kwadratowej majac dane jej miejsca zerowe i wspotrzedne punktu;

— jasno i precyzyjnie formutuje wnioski;

— wspoOlpracuje w zespole.

Metody:
— burza mozgow;

— dyskusja dydaktyczna.

Formy pracy:
— wymiana w parach;

— ¢wiczenia indywidualne i grupowe.

Materiaty:

— karty zadaniowe dla kazdego ucznia i pary

— film

Tok lekcji:

1. Sprawy organizacyjne (przywitanie, sprawdzenie obecnosci).

2. Podanie tematu i celow lekcji.

3. Czes¢ zasadnicza lekcji.

Znacie juz wzor funkcji kwadratowej w postaci ogolnej, kanonicznej oraz iloczynowej. Potraficie

na podstawie tych wzoréw okresli¢ niektore wiasnosci funkcji kwadratowej, dlatego sprobujcie



odpowiedzie¢ na pytanie:
Ktora posta¢ funkcji kwadratowej moge zapisac, jesli mam dane:
a) wspoélrzedne dwoch dowolnych punktéw nalezacych do wykresu funkcji oraz wspotrzedne
wierzcholka,
b) dwa miejsca zerowe oraz wspotrzedne punktu nalezgcego do wykresu,

€) wspodlrzedne trzech dowolnych punktow nalezacych do wykresu funkcji?

Cwiczenie

Wyznacz wzor funkcji kwadratowej f wiedzac, ze funkcja f jest rosngca w przedziale (—oo, —2>,
malejaca w przedziale <-2, +0), jednym z miejsc zerowych jest liczba —5, a najwigksza warto$¢ tej
funkc;ji jest rowna 10.

Rozwigzanie:

Mamy:

— funkcja f jest rosngca w przedziale (—oo, —2>, malejaca w przedziale <-2, +0), zatem prosta
o rébwnaniu X = — 2 jest osig symetrii paraboli,

— funkcja f przyjmuje najwigkszg warto$¢ rowna 10, stad yw = 10;
— miejscem zerowym funkcji jest liczba — 5, czyli f(-5) = 0.
I sposob:
Korzystamy ze wzoru funkcji f w postaci kanonicznej.
Wierzchotkiem paraboli jest punkt W = (-2, 10) oraz f(-5) = 0. Wowczas:
f(x) = a(x + 2)* + 10 oraz f(-5) = 0ia<0
0=a(-5+2)*+10
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Wzor funkeji f jest nastepujacy: f (X) =— ) (X + 2)2 +10

IT sposob:
Korzystamy ze wzoru funkcji kwadratowej w postaci iloczynowe;j.

Miejscem zerowym funkcji jest liczba —5. Wykres funkcji f jest symetryczny wzgledem prostej
= —2, wiec drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba 1. Ponadto W = (-2, 10), stad f(2)=10.

Otrzymujemy:
f(x) =a(x +5)(x - 1) oraz f(-2) =10
10=a(-2+5)(-2-1)
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Wzor funkcji f jest nastepujacy:



f(x)= —%(x+5)(x—1)

W celu lepszego zrozumienia tematu oraz zalezno$ci mozesz obejrze¢ film:

https://www.youtube.com/watch?v=DIWGZZ14x1w

4. Podsumowanie lekciji.

Sprawdz stopien opanowania wiadomosci i umiejetnosci wykonujace nastgpujace ¢wiczenia:

Zad.l. Wyznacz wzor funkcji kwadratowej f w postaci ogdlnej wiedzac, ze dla argumentu 8
przyjmuje ona warto$¢ rowng 1, a do wykresu tej funkcji nalezy punkt A = (4, —7).

Zad. 2. Wyznacz wzér funkcji kwadratowej f w postaci kanonicznej wiedzac, ze miejscami
zerowymi funkgcji f sg liczby: 10 i -2, a jej wykres przecina o§ OY w punkcie (0, —5).

Zad.3. Wyznacz wzor funkcji kwadratowej f w postaci ogolnej wiedzac, ze jej zbiorem wartosci jest
przedziat (-0, 6>, do jej wykresu nalezy punkt B = (-1, 3), a $rednia arytmetyczna jej dwoch
miejsc zerowych jest réwna 2.

Zad.4. Wyznacz wzor funkcji kwadratowej f w postaci kanonicznej, jesli wiadomo, ze maksymalny
przedzial, w ktorym funkcja f jest rosngca, to <3, +o0), jednym z miejsc zerowych funkcji f jest
liczba —1, a do wykresu funkcji f nalezy punkt C = (8, 27).

Zad. 5. Wyznacz wzér funkcji kwadratowej f w postaci ogdlnej wiedzac, ze przyjmuje ona
najwigkszg warto$¢ rowng 4 oraz f(x) > 3 wtedy i tylko wtedy, gdy x € <4, 6>.

Zadanie domowe (dla chetnych)

Praca z kartg zadaniowa, karta podlega ocenie nauczyciela.

Karta zadaniowa

1mi¢ 1 NazZwisko: ......ccccveeevienneee

Wyznaczanie wzoru funkcji kwadratowej na podstawie informacji o niej.

Wyznacz wzér funkcji kwadratowej, gdy dane sa:
a) wspotrzedne wierzchotka W = (—4, —3) oraz punkty A = (-5, -5), B = (-3, -5)
b) miejsca zerowe: -2 i 5 oraz wspotrzedne punktu C = (0, —3)
¢) wspotrzedne trzech dowolnych punktow: A = (0, 5), B = (-3, 0), C = (-6, 5).

Zapisz obliczenia.

Opracowanie
Ewa Radczyc


https://www.youtube.com/watch?v=DlWGZZ14x1w

